

白衣仙客翩然归 生态守护再升级

本报记者 王梦

深秋的黄河湿地，水色苍茫。10月14日，4只大天鹅翩然降落在三门峡天鹅湖国家城市湿地公园青龙湖水面，它们优雅的翅膀在水中划出涟漪，宣告着天鹅湖的“天鹅季”再次启幕。

10月18日清晨，该湿地公园又飞来17只大天鹅，青龙湖内12只悠然游弋，苍龙湖上5只结伴觅食，这群远道而来的“精灵”，为这座城市带来了最动人的季节讯号。

基础设施焕新 观鸟体验升级

大天鹅抵达的消息，很快在市民之间传开。漫步湖边，市民们纷纷寻找大天鹅的身影，也感受到环境的提升。“木栈道加固了，带着孩子来更安心了。”市民李双牛说。

为迎接这场年度之约，三门峡黄河天鹅湖湿地保护中心同步启动系列服务与保护举措。该中心相关负责人介绍，目前，该中心已全面完成下辖公园亲水木栈

道与观景平台的安全加固及环保刷新工作，累计刷新坐凳837个、靠椅875平方米、栏杆1.7万米、木栈道5832平方米，既提升了园区颜值，也增强了基础设施安全系数。

“我们还同步优化青龙坝区域交通线路，实施人车分流，开放召公岛环线，有效缓解拥堵，提升游览通达性。”该中心工作人员表示。来自鹤壁的刘女士惊喜地说：“停车后沿着新设置的指示牌步行到观鸟点，一路畅通，体验很好。”

细节处更见匠心。70余套崭新的环保垃圾箱分布在游览线路上，260块融合了天鹅美学与生态理念的标识牌与公益广告，不仅为游客提供了清晰的指引，更在潜移默化中传递着人与自然和谐共生的理念。

全方位守护 为天鹅营造安全家园

10月18日清晨6时，三门峡天鹅湖国家城市湿地公园保卫科科长康国峰已

经开始了他的巡护工作。“这些‘先遣队员’状态很好，正在适应环境。”他远远望着，生怕惊扰了这些“老朋友”。

在康国峰身后，是一支24小时不间断巡护的保护队伍。4个班组轮番上阵，配合鸟类声纹智能监测系统，构建起全天候的保护网络。这套系统能够实时采集并智能识别鸟鸣，为研究候鸟行为规律提供了宝贵的数据支持。

在园区的东观鸟屋、209桥西侧水域和青龙坝防浪墙下3处浅滩，工作人员已提前完成8处重点栖息区域的消毒作业。“每年在大天鹅大规模抵达到前，我们都要对重点区域进行全面消毒，这是防范疫源疫病的关键。”该湿地公园主任周志强表示。

水面上的宁静，也离不开背后的科研支撑。据介绍，三门峡黄河天鹅湖湿地保护中心联合全国鸟类环志中心开展天鹅迁徙追踪与行为研究，通过系统收集迁徙路线、习性、种群动态等数据，精准制定保护策略，保护工作从“经验型”向“数据驱动型”转变。

“天鹅季”的生态魅力正在释放。10月17日周五，陕州区高阳山索西娅温泉酒店已然满房，看天鹅、泡温泉成为这个季节备受欢迎的旅游组合。来自新乡的刘先生笑着说：“专程来泡温泉，很幸运赶上了白天鹅回归。”

如今的黄河湿地，已成为名副其实的“鸟类乐园”。目前记录到的鸟类达300多种，近5年越冬大天鹅数量峰值更是突破1.6万只。这个数字，是三门峡生态环境改善最有力的印证。在这里，人们守护的不仅是鸟类，更是一种人与自然和谐共生的城市理念。

夕阳西下，大天鹅的身影在暮色中格外动人，护鸟队员仍在巡护。未来，随着大天鹅大部队的陆续抵达，将有更多游客前来享受自然之美，三门峡也正以务实而温暖的行动，守护大天鹅“回家”。

新闻快评

与天鹅有约 与生态共生

葛洋

深秋时节，熟悉的“白衣仙子”如期而至。这些优雅的白色精灵在青龙湖水域悠然游弋，宣告了一年一度“天鹅季”的正式开启，也印证了我市生态环境持续向好的喜人变化。预计不久，将有大批大天鹅陆续飞临三门峡，在这里栖息越冬。

从曾经的“臭水沟”到如今的国家级湿地公园，从零星几只到如今越冬大天鹅数量上万只，这一蜕变见证了三门峡从“矿山之城”向“天鹅之城”的美丽转型。为迎接这些远道而来的“贵客”，我市做足准备：湿地保护中心在春夏时节特地种植了1500多亩水生植物，为候鸟备好“自助餐”；天鹅保护队启动24小时不间断看护，健全管护责任制度和日常巡护制度；对多处天鹅栖息地进行全面消毒，确保大天鹅平安越冬……这些细致入微的保护措施，体现了这座城市的自然生态尊重与关爱。

天鹅的到来，不仅改善了三门峡的生态环境，更催生了

独特的“白天鹅经济”。如今在三门峡黄河湿地沿线，形成了100多公里的大天鹅观赏带，每年吸引超过千万名游客慕名而来。天鹅栖息地从原来的4处增加到10处，实现了年旅游收入飞速增长，“天鹅之城”已成为三门峡亮丽的城市名片。

这份人与自然和谐共生的美好画卷，有着深厚的历史渊源。在虢国博物馆展出的西周时期玉天鹅，直观印证了3000年前的三门峡就已有天鹅栖息。从古至今，这片土地始终保持着对自然生灵的温情与敬意。如今，三门峡正在建设一条融合生态保护、文化传承、旅游发展的“复合型空间”。

当大天鹅归来，三门峡人与自然和谐共处的画面，已成为这座城市最动人的风景。这群“白色天使”年复一年的如期而至，既是对三门峡生态环境改善的证明，更是对这座城市生态文明建设成果的褒奖。

从曾的“臭水沟”到如今的国家级湿地公园，从零星几只到如今越冬大天鹅数量上万只，这一蜕变见证了三门峡从“矿山之城”向“天鹅之城”的美丽转型。为迎接这些远道而来的“贵客”，我市做足准备：湿地保护中心在春夏时节特地种植了1500多亩水生植物，为候鸟备好“自助餐”；天鹅保护队启动24小时不间断看护，健全管护责任制度和日常巡护制度；对多处天鹅栖息地进行全面消毒，确保大天鹅平安越冬……这些细致入微的保护措施，体现了这座城市的自然生态尊重与关爱。

天鹅的到来，不仅改善了三门峡的生态环境，更催生了

河南地市报业婚恋合作联盟成立 为异地中原单身群体保“嫁”护航

本报讯(记者李欣)10月17日，河南省各地市报业婚恋中心协作交流会在洛阳报业集团大厦召开，全省14家报社的婚恋中心负责人及相关人士30余人齐聚一堂，共同聚焦中原单身群体婚恋难题。

会上，各报社代表先后分享本地婚恋中心的业务发展成果与实践经验，并围绕“河南籍异地工作单身群体婚恋难题”核心议题展开深度探讨。

经过充分交流，与会者达成共识：整合全省报业资源，成立河南地市报业婚恋中心合作联盟。

据悉，该联盟将通过建立统一单身数据库，为异地单身群体搭建精准匹配平台。平台将优先推荐本地市婚恋对象，若本地无适配人选，再拓展至河南其他地市，助力异地单身群体高效“脱单”。此举旨在凝聚河南报业力量，精准破解异地中原单身群体的婚恋困境，切实为在郑州及省外工作的河南单身人士保驾护航。

会上，三门峡日报社媒好工作室负责人介绍了三门峡在婚恋服务领域的创新实践。该工作室已累计服务数千名单身青年，成功促成300多对新人喜结连理。未来将通过联盟积极推动三门峡与全省其他地区的婚恋资源整合，助力更多三门峡籍异地青年找到幸福归宿。

“小服务”托举基层“大幸福”

本报记者 葛洋

近日，在陕州区原店镇东二社区的居民发现，社区里最难协调的“飞线”整治问题，在几次“小板凳议事”后，竟然顺利解决了，在湖滨区前进街道建业社区食堂，这里不仅专为老人提供少油少盐的菜品，还支持送餐上门，有效解决了辖区老人“吃饭难”的问题……这些生动的案例，正是我市多个社区创新服务模式、提升居民幸福感的缩影。

小板凳议事出大民生。在陕州区原店镇东二社区，一种由人大代表发起的“小板凳议事”模式，成为解决社区治理难题的“金钥匙”。“群众白天大都出去工作，坐在办公室无法了解真实情况。”一位人大代表坦言。为此，人大代表利用晚上和周末，带上小板凳到居民家门口，与大家围坐畅谈。从邻里纠纷到“飞线”整治，代表们通过这种方式与居民面对面沟通，现场梳理矛盾点，协调达成共识。这种接地气的形式，让老旧小区改造等工作得以顺利推进。

从“小板凳议事”到“社区食堂”，我市广大社区正通过一系列创新举措，用“小服务”托举起基层群众的“大幸福”。



完善管理机制 严抓安全生产

连日来，河南能源义煤公司常村煤矿持续加大工作力度，严抓严管、落实落细危险预知、安全确认、安全站位、流程作业“四位一体”标准化岗位作业流程，不断完善矿井安全管理机制，切实提升安全管理水平，为完成四季度安全生产任务打下坚实基础。图为10月14日，该矿提升机司机按照“四位一体”标准化作业流程规范操作。

李红波 摄

传染病预防知识进校园 护航青少年健康成长

本报讯 为增强学生对秋冬季节传染病的防控意识，保障学生身体健康，近日，渑池县英豪镇卫生院公共卫生科医护人员走进英豪镇中心学校，为该校学生带来一场别开生面的秋冬季节传染病预防知识宣讲活

动。活动现场，医护人员结合秋冬季传染病特点，用通俗易懂的语言，详细讲解了流感、水痘、诺如病毒感染性腹泻等常

见传染病的传播途径、临床症状以及预防措施。医护人员还通过现场演示、互动问答等形式，生动形象地向学生讲解了正确洗手、佩戴口罩、保持社交距离等日常防护技能，引导大家养成良好的卫生习惯和健康的生活方式。

该校学生听得认真、记得仔细，纷纷表示对秋冬季节传染病的预防有了更深入的了解，今后会从自身做起，做好个人防护，

(刘丹)

准确、及时，从源头保障答复质量。另一方面，市“12345”热线不仅依靠技术手段，更注重提升政务服务人员的专业能力。通过组织相关职能部门开展进驻培训、专题政策解读以及内部常态化学习、业务考试等方式，强化工作人员对各类政策的理解和掌握，努力做到“问不倒、答得准”。此外，该热线还始终紧盯时事热点与政策动态，将新政策纳入重点学习清单，第一时间完成知识库更新与人员培训，实现政策落地与热线应答的无缝衔接。

为适应群众日益增长的政策咨询需求，市“12345”热线多措并举，持续提升政策咨询答复效率与准确率。一方面，依托智能知识库系统，利用智能检索模型，实现政策信息快速查询和标准答复，大大缩短群众等待时间。同时，积极协调各职能部门，动态更新和完善知识库内容，确保政策信息全面、

准确、及时，从源头保障答复质量。另一方面，市“12345”热线不仅依靠技术手段，更注重提升政务服务人员的专业能力。通过组织相关职能部门开展进驻培训、专题政策解读以及内部常态化学习、业务考试等方式，强化工作人员对各类政策的理解和掌握，努力做到“问不倒、答得准”。此外，该热线还始终紧盯时事热点与政策动态，将新政策纳入重点学习清单，第一时间完成知识库更新与人员培训，实现政策落地与热线应答的无缝衔接。

据悉，市“12345”热线将继续优化服务机制，推进政策信息“一口清”、群众咨询“一次通”，真正实现“数据多跑路、群众少跑腿”，为群众提供更加便捷、高效、规范的热线服务。

“12345”政务热线

我市开启“速冻”模式

本报讯(记者吴若雨)10月19日，记者从三门峡市气象局了解到，近日，全市仍有降水天气，10月19日夜至10月20日，高海拔山区可能迎来雨夹雪，受降水影响，全市易出现大雾。10月22日最低气温降至4℃左右，10月20日凌晨高海拔山区将出现初霜冻。

10月19日9时，灵宝市气象台发布寒潮蓝色预警信号，预计苏村乡、寺河乡等乡镇高海拔山区最低气温下降8℃左右，10月20日凌晨最低气温可达0℃。此次寒潮预警信号的发布，标志着我市寒冷天气的开端。10月20日至25日，我市以低温、阴雨天气为主，20日有小到中雨转阴天，阵风6级，气温3℃~9℃，高海拔山区低至-1℃~4℃。21日~22日转为多云，气温4℃~12℃，高海拔山区0℃~0℃。23日

多云间阴天，气温7℃~14℃。24日阴天伴小雨或零星小雨，气温7℃~13℃。25日小雨或零星小雨转多云，气温7℃~15℃。

市气象局工作人员提醒，持续降水区域需警惕泥石流、滑坡、崩塌、地面塌陷等地质灾害，加强隐患点巡查防守，做好景区、景点等区域隐患排查与安全防范。同时，因道路湿滑，驾车需绕行积水路段、漫水路(桥)，减速慢行保持安全车距，留意水上航运安全，行人避开下水道井盖、电线杆等危险区域。大雾天气将显著降低能见度，易引发交通事故，驾驶员需缓慢慢行。

10月20日至25日，我市以低温、阴雨天气为主，20日有小到中雨转阴天，阵风6级，气温3℃~9℃，高海拔山区低至-1℃~4℃。21日~22日转为多云，气温4℃~12℃，高海拔山区0℃~0℃。23日

多云间阴天，气温7℃~14℃。24日阴天伴小雨或零星小雨，气温7℃~13℃。25日小雨或零星小雨转多云，气温7℃~15℃。

市气象局工作人员提醒，持续降水区域需警惕泥石流、滑坡、崩塌、地面塌陷等地质灾害，加强隐患点巡查防守，做好景区、景点等区域隐患排查与安全防范。

同时，因道路湿滑，驾车需绕行积水路段、漫水路(桥)，减速慢行保持安全车距，留意水上航运安全，行人避开下水道井盖、电线杆等危险区域。大雾天气将显著降低能见度，易引发交通事故，驾驶员需缓慢慢行。

10月20日至25日，我市以低温、阴雨天气为主，20日有小到中雨转阴天，阵风6级，气温3℃~9℃，高海拔山区低至-1℃~4℃。21日~22日转为多云，气温4℃~12℃，高海拔山区0℃~0℃。23日

多云间阴天，气温7℃~14℃。24日阴天伴小雨或零星小雨，气温7℃~13℃。25日小雨或零星小雨转多云，气温7℃~15℃。

市气象局工作人员提醒，持续降水区域需警惕泥石流、滑坡、崩塌、地面塌陷等地质灾害，加强隐患点巡查防守，做好景区、景点等区域隐患排查与安全防范。

同时，因道路湿滑，驾车需绕